

1237-2002 - 765 let obce



# OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

Ochoz u Brna

Ročník XI

říjen 2006

<http://www.ochozubrna.cz>



## Přečtěte si

Slovo starosty	2	Ochozská jeskyně	13
Územní plán obce	4	Z kroniky obce	14
Vzpomínka na stavitele silnice	5	Okénko ekologie	15
Něco málo o budoucnosti obce	6	Co nového u zahrádkářů	16
Jak to vidí místostarosta	8	Václavské hody	17
Výročí založení kostela	10	Nový škoní rok 2006/07	18
Začátek nového školního roku	10	Výstava ovoce a zeleniny	18
Nové knihy místní knihovny	11	Společenská rubrika	19

## Slovo starosty

### Vážení spoluobčané,

čas velmi rychle ubíhá. Dětem skončily prázdniny, nám dospělým dovolené a zastupitelstvu obce končí čtyřleté volební období. Ve dnech 20. a 21. října proběhnou volby do zastupitelstva obce. V naší obci byly sesraveny tři kandidátky. O Vaši přízeň ve volbách se budou ucházet zástupci dvou politických stran – ODS, KDU – ČSL a občané zapsaní na kandidátce sdružení nezávislých kandidátů. Protože nejsem zastáncem žádné politické strany (zvláště když vidím, co se děje na naší vrcholné politické scéně), pokusil jsem se sestavit se spoluobčany, kteří mají zájem pro obec něco udělat, sdružení nezávislých kandidátů.

Podle mého názoru do komunální politiky vysoká politika nepatří (i když ji bohužel ovlivňuje). Oslovil jsem spoustu spoluobčanů, ale naplnit devítičlennou kandidátku lidmi, kteří mají zájem a chuť pracovat pro obec, nebylo lehké. Přitom kritiků a nespokojenců potkávám denně po obci mnoho. Zvláště teď při dokončování prací na silnici a vodovodu. Těch, co by chtěli pomoci, moc není. Mnohokrát zaslechnu o zastupitelstvu, co je to (v mírnějším případě) za blbce, jak mohli takhle rozhodnout apod. Zastupitelé jsou občany této obce tak jak ostatní, jen s tím rozdílem, že jim není dění v obci lhostejné a jsou ochotni mu věnovat nemalou část ze svého volného času. Každé rozhodnutí zastupitelstva je ovlivněno různými aspekty, o kterých občan převážně neví (pokud se pravidelně nezúčastňuje zasedání). K lidem se většinou donese jen to konečné rozhodnutí, ale to, co mu všechno předcházelo, málokdo ví. Proto se zdá člověku, který vidí daný problém jen z jedné strany, někdy rozhodnutí

zastupitelstva nesprávné. Příkladem může být v poslední době diskutovaná výstavba v lokalitě pod Skalkou. K této problematice byly na obecní úřad doručeny dvě petice od občanů. Jedna petice je pro výstavbu v obci a druhá je proti ní nebo pro její omezení. Tato problematika se nedá dost dobře popsat a vysvětlit na stránkách tohoto Zpravodaje. Vždyť na posledních zasedáních byla několikahodinová diskuse mezi zástupci obou peticí a zastupitelstvem. Kdo se jí zúčastnil, byl alespoň částečně obeznámen s problematikou okolo výstavby pod Skalkou. Vyslechl si argumenty všech zúčastněných stran a získal na věc jiný pohled. Zástupci akciové společnosti Skalka, která stojí za výstavbou, přislíbili uspořádat pro občany schůzi, kde je budou informovat o plánované výstavbě a všech kladech i záporech pro obec s tím spojených.

S blížícím se koncem letošního roku pomalu končí i probíhající práce v obci. Stavba vodovodu je v samém závěru. V době, kdy píši tyto řádky, zbývá položit pár posledních metrů vodovodního potrubí v Jednosměrce, dokončit vystrojení čerpací stanice a upravit okolí i budovu vodojemu. Během prací na úpravách povrchů po trase vodovodu firma VHS Břeclav provede tlakovou zkoušku a desinfekci celého potrubí. Jakmile budou tyto práce dokončeny nic nebude bránit kolaudaci (konec měsíce října), po které může začít připojování občanů na vodovod. Několik desítek domácností by mohlo být připojeno ještě v letošním roce. Záležet to bude již jen na majitelích přípojek, jak si vyřídí stavební povolení a dohodnou se s Vodárenskou a.s. na připojení. Dokončeno a dáno do užívání tak bude dílo za 40 mil. korun.

Práce na stavbě rekonstrukce silnice se také blíží do svého závěru. I když datum dokončení silnice je posunuto (průjezdnost v polovině října). K prodloužení termínu došlo hlavně z důvodu měkkého podkladu pod starou silnicí, který byl podmačen nefungující dešťovou kanalizací a neexistujícím odvodem dešťových vod z povrchu silnice. Dopravní stavby Brno nemohly docílit požadované tvrdosti povrchu pod konstrukcí vozovky a musel se po celé délce silnice pokládat beton. Jsou dokončeny všechny přípojky dešťové kanalizace, do kterých je potřeba se připojit. Dokončují se obruby silnice, přechody a parkovací stání. V době, kdy tento Zpravodaj vyjde, budou probíhat práce na pokládce asfaltů. V rámci oprav objízdných tras dojde k pokládce asfaltového povrchu na Příhon, kde obec nechala osadit nové obrubníky. Konečné povrchy chodníků bude již řešit nové zastupitelstvo po provedení vodovodních přípojek. Je nutné před zimním obdobím dát chodníky do takového stavu, aby se z nich bez problémů dal odhrnovat sníh.

Je za námi devět měsíců jednoho z nejnáročnějších roků v historii naší

obce. Myšleno z pohledu stavebních prací. Byly kladeny vysoké nároky jak na Vás občany, tak na zastupitelstvo, ale i mne samého. Problémů během obou staveb vzniklo mnoho. Snažil jsem se je řešit spolu s ostatními členy zastupitelstva a stavebním dozorem ke spokojenosti všech, pokud to bylo technicky možné. Ve většině případů se to podařilo. Je nutné si uvědomit, že po dokončení rekonstrukce silnice se nenávratně změní vzhled a ráz této části naší obce. Některé návyky budou muset změnit i zde bydlící občané. Věřím, že se podařilo naší obec posunout zase o kousek dál a tím zlepšit i život v ní. Teď už se nebudeme muset stydět za ochozský tankodrom (ještě Pastýřky) a dívat se na nevěřičně kroutící hlavy některých návštěv nad tím, že šedesát let po konci II. světové války nemáme vodovod.

Chci touto cestou poděkovat všem, kteří se na obou stavbách podíleli a ještě budou podílet. Všem občanům za projevenou trpělivost a pochopení. Nikdo z nás to neměl lehké a každý musel trochu slevit ze svého osobního pohodlí. Věřím, že výsledek za to bude stát.

*Vlastimil Čoupek*



## Územní plán obce

Dne 29.8.2006 proběhlo v sále Orlovny veřejné projednání návrhu konceptu územního plánu obce. Prostředí, ve kterém probíhalo, bylo chvílemi značně bouřlivé. Tuto atmosféru zapříčinili občané nesouhlasící s výstavbou v lokalitě pod Skalkou a občané, kteří nepochopili způsob projednávání a funkci zastupitelstva, projektanta a dotčených orgánů při tvorbě ÚP, nebo o něm nebyli dostatečně informováni.

Proto se nyní pokusím vysvětlit, jak probíhá tvorba ÚP. V roce 2003 se zastupitelstvo rozhodlo, že nechá vypracovat nový územní plán, kde záměrem bylo vyplnit volné proluky a plochy v intravilánu obce, kde jsou již zbudovány inženýrské sítě a není tak finančně náročné z dnešních polí udělat pozemky stavební. Zastupitelstvo nechťelo, aby se obec rozrůstala za stávající hranice obce. Vždyť, než přejdete z Příhonu na Pastýřky nebo na Garáž, trvá to dobré půl hodiny chůze, což dokazují stížnosti občanů z Příhonu, jak to mají daleko na autobus. Muselo také dojít ke zrušení některých ploch, které jsou v současně platném ÚP vedeny jako plochy vhodné pro výstavbu po roce 2010. Jednalo se o území za hřištěm směrem ke Zdechovu až k silnici na Březinu. Dokud nedojde k výstavbě RD okolo hřiště, vybudování odpovídající komunikace, zavedení veřejného osvětlení a prodloužení inženýrských sítí, není možné zde začít stavět. Spousta majitelů pozemků si myslí, že když mají v ÚP svůj pozemek ohraničený červenou barvou, že je tento pozemkem stavebním. Ale stavební pozemek se z něj stává až přivedením inž. sítí, vyhovujících komunikací atd. OÚ potom řeší stížnosti občanů (viz lokalita před hřištěm), že je zde nevyhovující komunikace, není

dešťová kanalizace, veřejné osvětlení... Na prodeji pozemku vydělá majitel tohoto pozemku, ale obci nepřispěje na chybějící infrastrukturu ani on, ani nový majitel, který potom žádá po obci vyřešení svých problémů. Ale v dohledné době není obec z finančních důvodů schopna budovat v těchto lokalitách nové sítě, a proto chce zastupitelstvo v novém ÚP tomu zabránit nebo to aspoň minimalizovat tyto problémy. Jediná lokalita pod Skalkou, díky tomu, že se bude řešit komplexně a jako celek, bude splňovat všechny podmínky pro výstavbu bez budoucích komplikací s chybějícími sítěmi a komunikacemi. Bohužel k výstavbě v této části obce vznikla určitá averze některých občanů. Domnívám se, že je to z důvodu neznalosti problému a špatné informovanosti. Skoro každého zarazí počet 80 RD, které by zde měly být postaveny. Je nutné si uvědomit, že plocha, na které snad budou tyto domy stát, má rozlohu cca 60 tis. m<sup>2</sup> a vychází tak v průměru na jeden RD pozemek o 200 m<sup>2</sup> větší, než je v současné zástavbě UNISTAVU. Všechny domy zde nelze postavit najednou. Výstavba bude probíhat postupně několik let. Další větší plocha vhodná pro výstavbu je naplánována po obou stranách staré silnice. Zde kromě vodovodu ale chybí ostatní inženýrské sítě. Také není vyřešen problém se stávajícím ochranným pásmem okolo bývalého ovčína, které výstavbu v této lokalitě značně omezuje.

Vraťme se ale k tvorbě ÚP obce. Po rozhodnutí zastupitelstva v roce 2003 bylo vypsáno výběrové řízení na zhotovitele ÚP. Vybrána byla projektová kancelář Urbanistické středisko Brno, která začala pracovat na Zadání ÚP. Jako pořizovatele ÚP obec ze zákona požádala MěÚ

Šlapanice - odbor regionálního rozvoje. Ten má za úkol obesílat všechny dotčené orgány, vypisovat všechna řízení okolo ÚP, hlídat předepsané lhůty na vyjadřování k ÚP a pověřovat zhotovitele zapracovat vše do ÚP na základě došlých připomínek a rozhodnutí zastupitelstva.

K Zadání ÚP mohli občané dávat své připomínky a žádosti na zařazení svých pozemků do ÚP do konce listopadu 2004. Připomínám, že na žádosti a připomínky k Zadání ÚP, Návrhu konceptu, Konceptu, Návrhu ÚP a ÚP se písemně neodpovídá. Na základě shromážděných připomínek, žádostí a vyjádření zastupitelstva k těmto žádostem nechal pořizovatel projektanta zapracovat tyto připomínky do Návrhu konceptu ÚP. Tímto vznikla první podoba ÚP plánu přenesená na papír. Návrh konceptu mohli občané zhlédnout 30 dnů před jeho veřejným projednáním na OÚ a připomínky k němu podat do 30 dnů po jeho veřejném projednání tj. do 29.9.2006 na OÚ.

K došlým žádostem a připomínkám se teď znovu bude vyjadřovat zastupitelstvo a předá

své stanovisko se všemi připomínkami na odbor regionálního rozvoje MěÚ Šlapanice, který je zpracuje, posoudí a pověří projektanta, aby je zapracoval do Konceptu ÚP. Koncept ÚP proběhne znovu celým procesem vyjadřování dotčených orgánů, zastupitelstva i občanů. Do Konceptu se ale již nemohou přidávat nové plochy, protože by se tím projednávání vrátilo znovu na začátek celého procesu. Z Konceptu se dají plochy jen vyjímat. Po schválení Konceptu bude vypracován návrh ÚP - znovu proběhne celá mašinérie připomínek a vyjadřování (již v menším rozsahu). Na závěr konečně vznikne Územní plán obce Ochoz u Brna, který musí projít znovu celým schvalovacím procesem. Předpoklad dokončení je konec roku 2007.

Snažil jsem se srozumitelně popsat celý postup tvorby a schvalování ÚP obce tak, aby občané porozuměli tomuto složitému procesu. Až po posledním schválení ÚP a nabytí právní moci bude možné začít na nově vzniklých plochách pro bydlení zahájit výstavbu nových RD.

*Vlastimil Čoupek*

---

## Vzpomínka na stavitele kostkové silnice

Při práci na rekonstrukci silnice, v úseku pod Orlovnou naproti již dnes zbouranému domečku pana Drahovzala, objevili dělníci po vykácení křovin kamennou zídku. V jejím středu byl velký kámen s vytesaným nápisem:

3. ROTA

1 – 2 – 5 DRUŽ. II. ČETY

POD VEL. MJR T. SVOZILA

VLASTI ZDAR

Pod nápisem je mezi vytesanými ratolestmi obdélníkový otvor ve kterém byla asi dřívě zasazena fotografie. Tuto skutečnost mi

potvrdili pamětníci, kteří si na pomníček pamatují z dob, kdy ještě nezarostl trávou a křovím. Nápis nechali vytesat vojáci a dělníci, kteří začali stavět kostkovou silnici před II. světovou válkou.

Protože by kámen s vytesaným nápisem po dokončení prací na silnici nebyl vidět, nechal jsem ho z kamenné zídky vyjmout s tím, že se nechá nápis opravit a kámen se osadí na vhodnějším místě po dokončení prací na silnici. Další překvapení objevili dělníci po vyjmutí kamene ze zídky. Pod kamenem byla zazátkovaná láhev ve které



byl papírek o rozměrech 14 x 9 cm. Na papírku je inkoustovou tužkou úhledným písmem napsáno:

Psáno v době, kdy byly Čechy a Morava Protektorát roku 1939. Bylo tam dáno na paměť stavění nové silnice Brno – Mor. Kras. Na druhé straně následují podpisy dělníků pod vedením cestáře Pana Ševčíka z Račic.

Růžička Frant., Jan Hudec – Obce, Čadílek – Líšeň, Reiter Ludv. zedník Hor. Dunaj. okr. Znojmo, Polák Karel, Janec Jan – Ochoz, Polák Alois – Obce, Hloušek Jaroslav – Habrůvka, Blatný Frant. – Líšeň, Hloušek Sylvestr – Proseč, Filous František – Líšeň, Opletal Josef – Bukovinka, Vašíček Alois – Obce

Tento nálezný je milou vzpomínkou na ty, jež pomáhali postavit silnici přes naši obec před více jak 67 léty. Je vidět, že svou práci ovládali mistrně, protože kdyby se do konstrukce vozovky nemuselo zasahovat

při stavbě splaškové kanalizace byla by ve vyhovujícím stavu možná ještě dnes.

*Vlastimil Čoupek*



## Něco málo o budoucnosti naší obce

Protože končí volební období tohoto zastupitelstva a tedy i moje, čekal by možná někdo na těchto řádcích bilanci uplynulých čtyř let. Někdy je dobré připomínat, co se vše udělalo, co se podařilo lépe nebo hůře. Je to ale minulost, která se již nedá vrátit zpět a její hodnocení nechám na každém z Vás. Chci raději popsat, co by se mělo v dalším období udělat a jakým směrem by se mohla naše obec ubírat.

V příštím roce po dokončení přípojek na vodovod považují za prvořadé dokončit povrchy chodníků po obou stranách rekonstruované silnice a chodník na Příhon. Zatím si nikdo nedovede představit, v jakém stavu bude po provedení přípojek



vodovodu chodník a komunikace na Pastýrkách. Je nutné vyvíjet tlak na zástupce Jihomoravského kraje, aby byla dokončena rekonstrukce zbývající části kostkové silnice. S novou silnicí na Pastýrkách budou i nové chodníky.

Do konce roku 2007 musí kuchyně MŠ splňovat nové hygienické normy a tak ji čeká rozsáhlá rekonstrukce. Bude nutné najít způsob jak rozšířit prostory pro výuku v naší škole. Při plánovaném rozvoji obce její současná kapacita nebude stačit. Pokud bude dostatečný počet dětí, měly by se ve škole zrušit dvojtřídky a zavést jednotřídky. To znamená dvě nové učebny.

Je nutné dořešit majetkové poměry okolo pozemků na hřbitově a hřišti. Před hřištěm u kabin je prostor, kde by se dalo vybudovat menší sportoviště.

V některých částech obce jsou problémy s dešťovou kanalizací, někde chybí úplně.

Neměly by se již dělat žádné výkopové práce okolo pomníku TGM a tak by mělo dojít k celkové úpravě okolí v této části obce. To stejné platí pro prostranství před obchodem a dalších částech naší obce. Na všechny místní komunikace v obci je třeba nechat postupně udělat asfaltový povrch. To stejné i na příjezdové cesty do chatových oblastí.

Chybí hasička. Mělo by se začít přemýšlet nad zřízením ekologického dvora. Byl bych také rád, kdyby se podařil v budoucnu záměr s vybudováním menšího rybníka v Luhu atd.

Dalších možností jak zlepšit život v naší obci a udělat ji krásnější je jistě daleko více a bude záležet jen na novém zastupitelstvu, co se mu všechno podaří uskutečnit a na co se získají finanční prostředky.

*Vlastimil Čoupek*



## Jak to vidí místostarosta

Od začátku tohoto našeho volebního období jsem se pod tímto názvem článku občas hlásil se svým názorem na dění v obci, prezentoval svoje názory, reagoval na Vaše připomínky k obecnímu dění a také přislíbil, že až uplyne náš čas, pokusím se bilancovat právě toto uplynulé období symbolickým položením na misky vah kladů i záporů naší téměř čtyřleté činnosti obecní samosprávy. Mám za to že se toho událo bezesporu hodně a toto zastupitelstvo se může právem pyšnit, že fungovalo za největšího investičního rozmachu naší obce. Že budovatelský rozmach nekopíruje nutně i rozmach mezilidských a osobních vztahů, je zřejmé právě v naší obci. Domníval jsem se totiž, že když i sebevětší zarputilec bude hmatatelně vidět snahu obecní samosprávy o zlepšení kultury života v naší obci, následně zmírní svoje antipatie, začne dodržovat pravidla soužití, začne dodržovat obecní vyhlášky, začne uznávat autoritu obecní samosprávy tak, jak je v moderním kultivovaném světě obvyklé a normální. Bohužel nestalo se tak, v tomto jsem se mylil, toto je jeden z největších záporů na pomyslné misce vah tohoto hodnocení. Dalším velkým záporom uplynulého období byla nedostatečná transparentnost uvnitř zastupitelstva, i směrem ven k občanovi při rozhodování o důležitých věcech dotýkajících se zásadních změn života obce. To, že tyto změny jsou potřebné, časově neodkladné, a mnohdy pro obec i výhodné, neopravňuje k netransparentnosti v jednání, i když jako částečná omluva je třeba podotknout, že určitá jednání jsou v počátcích značně citlivá a bývá tedy potřeba tok informací kvůli zdaru akce pozdržet, protože by hrozilo, že velké akce by mnohdy nešlo realizovat

vůbec. Najít ale přesnou hranici, kdy lze informaci uvolnit a současně neopomnět reagovat na názor občana je umění, které má málokdo, ale u komunálního politika nesmí chybět – předejde se totiž mnoha sporům a nedorozuměním. Mám za to, že je tedy v budoucnu co zlepšovat – záměrně nezmiňuji jen příští volební období, toto je prvořadý úkol na několik příštích funkčních období. Při bilancování je také třeba se zmínit o fungování zastupitelstva, jsem názoru, že to byl dobře fungující útvar, který měl samozřejmě na různé věci vzájemně odlišné názory, stejně jako já jsem měl někdy odlišné názory od starosty, ale vždy jsme se všichni dokázali domluvit a nalézt řešení, i když to někdy bolelo. Zastupitelstvo ani obecní úřad také nikdy plně nevyužívali a nezneužívali svých pravomocí, které by v důsledku mohly postihnout nebo jinak přitížit občanovi. Členové zastupitelstva zdaleka nečerpali zákonné odměny, i když na ně měli plné právo a také jim to umožňoval zákon. Toto zastupitelstvo zanedlouho skončí, někteří jeho členové budou pokračovat v komunální politice, (o tom rozhodnou volby) někteří odejdou do občanského života, o čtyřletou zkušenost bohatší. Určitě se u nich v mysli najdou situace, (to beru i podle sebe) které by už neudělali, neříkali, nebo naopak které by po celkových zkušenostech prosazovali daleko důrazněji. Osobně jsem rád, že těch různých slovních překlepů nebo přebreptů nebylo mnoho, že nám nebudou dělat v budoucnu překážku v normálním životě a musím konstatovat, že jsem byl rád právě v této době a v tomto zastupitelstvu místostarostou obce. Markantní hmatatelné úspěchy není třeba právě teď zdůrazňovat, psal jsem o nich v minulosti, kdo tyto



moje články sledoval, ví jak se dohody u velkých investic vytvářely a vytvářejí, kdo z vlivných politiků naší obci pomáhal, nemám v úmyslu totiž z toho článku dělat předvolební kampaň. Zastávám názor, že předvolební kampaň netrvá nějakých čtrnáct dnů před volbami, ale celé čtyři roky funkčního období a tedy kdo z Vás chce průběžně vnímat, pamatovat si a slyšet, tak slyší a kdo nechce, tak nepomůže ani sebevětší proud informací. Přesto bych ale zmínil dva velké úspěchy, které jsou o to cennější, že nepotřebovaly pomoc zvenčí: první je prodej obecního plynovodu, jehož cenu se nám dokonalým manévrováním i shodou náhod podařilo navýšit z 1 mil. na 5.6 mil. Kč a prodej obecní cukrárny, který byl mnohými kritizován a dnes tento objekt patří v okolí bezesporu k chloubě obce. Tímto jsme dokázali, že to umíme. Drobné úspěchy jako např: téměř nejlevnější poplatky za kabelovou televizi v širokém okolí, nebo nízký poplatek za odpady, nízký poplatek za školku, za psa, fungující škola i školka nebo fungující autobusová doprava každému zevšední, protože se jedná o jev

„přece normální“ i když na tyto a všechny „normální věci“ bylo třeba hodně jednat i vyvinout hodně úsilí. V celkovém hodnocení tohoto období záměrně sebe hodnotit nemíním, to ponechám na Vás. Víím jenom to, že se mi podařilo dokonale znelíbit se „některým lidem“ což svědčí o správnosti mého konání. Mám za to, že by se dalo ještě toho hodně napsat, ale bilancovat čtyři roky činnosti vedení obce v jednom článku je věc nemožná a také se domnívám, že hodnocení této doby bude ještě nějaký čas setrvačně doznívat. Závěrem bych Vám všem, co mě pomáhali a uměli mě alespoň slovně podpořit, rád na tomto místě poděkoval, (byli to oni co svým slovem pomohli změnit dny všední na dny sváteční) všem občanům popřál v nadcházejících volbách šťastnou ruku, (protože bude z čeho vybírat) nově zvoleným zastupitelům pak neopakování našich chyb, a jak říkával p. J.Werich na shledanou v lepších časech.

*Ladislav Petlach  
místostarosta obce*



## Výročí založení kostela

Je historicky doloženo, že v době založení obce stávala v místech dnešního kostela kaplička. V letech 1315–1316 byla přestavěna na gotickou kapli, na jejíž základech byl v roce 1606 postaven nynější kostel, který byl přestavěn a zvětšen v letech 1658–1659 a roku 1844. Teprve mezi lety 1740 a 1750 získal dnešní vzhled. Patronem kostela i farnosti je sv. Václav.

Výročí kostela jsme si mimo jiné připomněli bohoslužbou slova v úvodu Václavských hodů.

*čerpáno z přílohy časopisu  
Václav ochozské farnosti (září 2006)*



## Začátek nového školního roku

V době, kdy vznikají tyto řádky, je již podzim v plném proudu a ani se nechce věřit, že máme téměř jeden školní měsíc za sebou. Začátek letošního školního roku byl jako po jiné roky ve znamení přivítání deseti nových prvňáčků, kteří rozšířili naše řady. Letos byl pro ně obzvlášť slavnostní, protože na ně čekala úplně nová třída, která byla za finanční pomoci obecního úřadu ve výši cca 90 000,- Kč celkově zrekonstruována. Nový školní nábytek, polohovací židle a lavice, obklady stěn, nová výmalba nebo nová tabule s moderním magneticko-keramickým povrchem, to jsou určitě prvky, které pobyt ve škole zpříjemní a ztraktivní. Škola rovněž nemalým finančním nákladem v souladu s novým vzdělávacím programem nakoupila novou ucelenou řadu učebnic a sjednotila výukové materiály po celou dobu docházky dětí do

školy. Po dlouhém čekání se i v mateřince naši nejmenší dočkali nových postýlek, které už nevyhovovaly požadavkům hygieny. I zde pomohl obecní úřad částkou 40 000,- Kč. Škola se rovněž chovala hospodárně. Je škoda, že ke dni uzávěrky Vašeho zpravodaje nemáme ještě přesné výsledky letní účetní závěrky, no i tak můžeme předpokládat, že z prostředků školy se nám podaří do konce roku ještě profinancovat vybavení mateřské školy v celkové výši cca 100 000,- Kč. U čísel a financí ještě chvíli zůstanu. Ke konci školního roku 2005/06 byla Radou školy a vedením školy vyhlášena sbírka ke stoletému výročí školy. Celkově se na účet školy připsalo 31 600,-Kč. Jménem všech zaměstnanců školy, jménem svým a doufám, že mi to nebudou mít za zlé, i jménem všech členů Rady školy, bych chtěl poděkovat všem bez

rozdílu výše poskytnuté finanční pomoci za nezištný příspěvek určený pro rozvoj školy. Váš příspěvek bude po projednání se všemi pedagogy co nejmýsluplněji použit na další rekonstrukci prostor školy nebo na doplnění vybavení, které má sloužit Vaším dětem.

O použití a využití této finanční částky Vás, doufám, budu moci informovat v některém z dalších zpravodajů.

*Mgr. Jozef Martečík*  
*ředitel školy*



## Nové knihy místní knihovny

Je září, prázdniny skončily, dovolená je už jen vzpomínkou. Abychom si uchovali v paměti léto, slunce a cestování - prohlížíme si fotografie, pouštíme video z pobytu doma i v zahraničí. Nebo se začteme do cestopisu ze země, kterou jsme ve dnech volna navštívili. Pohodu o dovolené si můžeme také navodit, když se pohodlně posadíme s šálkem kávy nebo čaje a dobrou zajímavou knihou. Protože do knihovny přibýly nedávno nové tituly, chtěla bych vám některé z nich představit blíže.

Kdo by rád neuskutečnil své cestovatelské sny? Někomu stačí, že o dalekých zemích čte, jiný přejde k činu a vypraví se na cestu. Takový je i Libor Mařík, který během osmi let procestoval všechny světadíly. "Sedm světadílů šesti smysly" - to jsou jeho vzpomínky a zážitky z putování doplněné autorovými fotografiemi.

O tom, že je mnoho zajímavých míst i v České republice, přesvědčila své diváky Česká televize v pořadu Toulavá kamera. Na čtená přání autoři pořadu vybrali

nejzajímavější reportáže a převedli je do knižní podoby. Nabídl tak čtenářům typy na rodinné výlety do míst, která jsou zajímavá a krásná, přestože obvykle neplní stránky turistických průvodců. Publikace se nazývá "Toulavá kamera". První dva díly jsme zakoupili.

Abychom jen necestovali - další zajímavou knihou je autobiografie Elišky Haškové-Coolidge "Pět amerických prezidentů, česká babička a já". Česká dívka, která po roce 1948 emigrovala do USA, pracovala osmnáct let v Bílém domě, potom na ministerstvu zahraničí a v OSN. Nyní žije střídavě v Čechách i za oceánem.

O Jaroslavu Novákovi, který po odchodu do zahraničí se účastnil leteckých bojů v II. světové válce, napsala životopisnou knihu Libuše Konrádová a nazvala ji "Byl jsem letcem R.A.F."

Od vážných témat přejdeme k zábavě a potěšení z dobrého jídla. Dvě nové kuchařky nás zaujmou už svým názvem. "Rodinné stříbro" od Kamily Skopové představuje výběr nejlepších receptů převážně z české kuchyně. "Kouzelný tvarůžek aneb Kuchařka neobvyklé vůně" nám nabízí širokou škálu uplatnění tvarůžků v naší kuchyni jak to vyzkoušel a sepsal Luboš Švehelka.

Překladatelka, politička a lékařka Jaroslava Moserová - Davidová se ve svém životě setkala s mnoha významnými osobnostmi i lidmi neznámými. Své vidění života, světa i lidí v něm zachytila v dílku "Historky" s podnázvem "Na koho se nezapomíná".

Ke klasickým dílům světové literatury patří "Pýcha a předsudek" Jane Austenové. Není pochyb, že hlavní hrdinka - Lizinka je sama autorka. Jako člověk, který sleduje v divadle zábavnou komedii, popisuje život společnosti před dvěma staletími.

Joy Fieldingová, autorka řady bestsellerů, ve

svých dílech zachycuje ženy v okamžiku životní krize. Nyní vydává další román pod názvem "Panenka". Hlavní postavou je mladá a nezávislá právnička z Floridy. Své dětství i rodiče vytěsnila ze svých vzpomínek. Trestný čin její matky ji opět přivádí ke rodinným kořenům a dozvídá se netušené věci.

Olivia, ochromená žalem z matčiny smrti se vrací do rodné Austrálie. Potřebuje rozluštit dávné rodinné tajemství. Zda se jí to podaří a čím vším musí projít, se dozvíme v knize Tamary McKinley - "Vzdálený přístav".

Milovníky záhadné a napínavé četby nikdy nezklame David Morrell. Thriller s hororovými prvky "Nebezpečná minulost" zachycuje noc hrůzy, kterou musí prožít skupina lidí pátrající po tajemstvích starého hotelu v opuštěném letovisku.

Možná jste nedávno viděli v kinech film "Gejša". Jeho literární předlohu - memoáry gejši Čijo napsal Arthur Golden. Zachytil exotický svět japonských společnic, jejich složité vzdělávání i vliv na tehdejší mocné muže Říše vycházejícího slunce mezi dvěma světovými válkami.

P. D Jamesová, současná Agatha Christie publikovala další ze série detektivek se sympatickým superintendantem Adamem Dalglieshem. Detektiv řeší náhlou smrt světově známého spisovatele na zdanlivě bezpečném ostrově. Najít vraha v uzavřené skupině je jednoduché pouze na první pohled. Místem vraždy je "Maják".

V tajuplném příběhu ze starého Japonska vystupuje vládní činník. Akitada Sugavara se zamotává do pavučiny klamu a zla. Zda vyřeší záhadu, která jej obklopuje, se dovíme v detektivce I. J. Parkerové "Pekelný paraván".

Dětem jsou určeny následující publikace. Pro nejmenší lepolelo "Krtěk a jaro" od Zdeňka Milera.

Moje první encyklopedie obsahuje přehledně řazená hesla s vysvětlujícími texty doplněná ilustracemi. Svým zaměřením je vhodná pro mladší školní věk.

Další z řady oblíbených detektivních příběhů pro děti nazval jejich autor Joachim Friedrich "Čtyři a půl kamaráda a skandál ve škole".

Pro starší děvčata je knížka od Lenky Lanczové "Zašepťej do vlasů".

"Sabriel" má název román Gartha Nixe řadící se mezi fantasy literaturu. Temnota zahaluje svět. Někdo se jí musí postavit...

Doufám, že si mezi uvedenými tituly vyberete knihu která se bude líbit právě vám. Přijďte do knihovny, čekají vás novinky a další čtyři tisíce knih. Je otevřeno vždy v pondělí od 15 do 18 hodin. Těšíme se na vaši návštěvu.

*M. Prümmerová*

## Ochozská jeskyně

V sobotu 30. září 2006 byla opět pro návštěvníky otevřena Ochozská jeskyně. Povinnou výbavou byla baterka a pevná

obuv. I tentokrát se jeskyně těšila velkému zájmu o shlédnutí jejích krás.



## Z kroniky Ochoze

Stavba nové školy. Poněvadž budova staré školy nevyhovovala, postavily obě obce Ochoz – Obec novou budovu školní č. 75. Budova rozpočtena na 59 397Kč a na Ochoz připadl obnos 32 984Kč. Roku 1906 v polovici října byla budova školní vysvěcena a odevzdána k užívání. Stará budova školní č. 34 prodána veřejnou

dražbou podnikateli staveb Balákovi z Husovic za 5 200 Kč, těchto peněz použito ku splacení nové budovy dle daně pro Ochoz – Obec

Ve školním roce 1936/37 vykazuje 27 chlapců + 28 děvčat, celkem 55 žáků z Ochoze.

*čerpáno z kroniky Ochoze*



## Z pamětní knihy Obce

K farnosti patřila zdejší obec původně do Křtin. Když byl v roce 1606 vystaven nákladem Kláštera v Ochozi kostel a zřízena duchovní správa, byla naše obec přiřazena do Ochoze. Také do školy chodily děti nejprve do Křtin a pak po zřízení školy v Ochozi, což se stalo na počátku XIX. století – také do Ochoze. Škola v Ochozi byla nově vystavěna pak v roce 1851 a tehdy chodilo do ní 145 dětí a v roce 1892 ve dvou třídách 167 dětí.

Dne 16. dubna 1905 bylo v obec. výboře jednáno o stavbě nové školní budovy v Ochozi, na kterou obec má přispětí obnosem 21 385 kor., kterýžto obnos bylo usneseno vypůjčiti u Zemědělské banky na dobu 30. roků. Škola pak také v Ochozi postavena byla a budovu staré školy

– u kostela – koupil ochozský farář P. Ignác Gibala.

Koncem roku 1929 zahájeno bylo jednání s obcí ochozskou v zřízení měšťanské školy, které po několika schůzích obou zastupitelstev vyšlo úplně na prázdno.

Dle společného usnesení obecních zastupitelstev obcí Obce a Ochoze byla v roce 1931 opravena budova obecné školy v Ochozi. Oprava vyžádala si obnosu 15 000,- Kč. Okresní školní výbor v Brně vyslovil písemným sdělením pochvalu nad vzorným udržováním budovy výše uvedené školy.

*čerpáno z pamětní knihy Obce*



## Okénko ekologie

### Už zase se kouří z komínů

Začala opět topná sezóna. Z komínů zase začínají stoupat obláčky páry, ale stále častěji i tmavší kouř ze spalování tuhých paliv. Bohužel je někdy cítit také kouř, jež pochází ze spalování i jiných věcí, které se staly doma nepotřebné a jejich majitel se rozhodl je využít jako palivo.

Je jedno, co doma spalujeme a jaké palivo používáme k vytápění? To jistě ne, protože vytápění je na vesnicích často největším zdrojem znečištění ovzduší a naše zdraví je velmi úzce spjata s kvalitou vzduchu, který dýcháme.

A jak na tom jsou jednotlivá paliva? Z hlediska toxicity emisí ze spalování je bezesporu nejlepší zemní plyn. Jeho jednoduché molekuly (jeden atom uhlíku a 4 atomy vodíku) neumožňují vznik příliš toxických látek. Bohužel stále rostoucí ceny tohoto paliva vedou k návratu v používání uhlí, čemuž se nelze divit. Spalováním uhlí dochází k emisím oxidů síry, prachových částic, na kterých jsou zachyceny další škodliviny typu polyaromatických uhlovodíků. Za inverzních situací tak zejména obce v údolí opět halí těžký dým, smog, který v roce 1952 usmrtil v Londýně okolo 4500 obyvatel. Proto se také tomuto smogu říká londýnský. Poněkud lépe ve srovnání s uhlím vychází dřevo. Je to palivo, které nepřispívá ke globálnímu oteplování, ale při jeho spalování vznikají také složitější a toxičtější molekuly, zejména pokud není dřevo dostatečně vysušené a také při rozhořívání a uhasínání ohně. Pokud je však spalováno dobře vysušené a v ideálních podmínkách, tj. v kotli určeném právě ke spalování dřeva, patří spolu s ostatní biomasou (např. i obilím) k palivům k našemu prostředí nejšetrnějším.

Co však nejvíce škodí našemu ovzduší z lokálních topenišť je spalování odpadů. Ke spalování odpadů slouží speciální spalovny, přičemž teplota topeniště v nich dosahuje okolo 1200°C, čímž dochází k oxidaci většiny organických látek, a spaliny jsou poté několikrát přečištěny a jsou pravidelně analyzovány na obsah škodlivin. Ale co naše kamna a kotle na tuhá paliva? Teplota v nich kolísá podle kvality paliva a nedosahuje zdaleka tak vysokých teplot (vyjma hoření zemního plynu) a umožňuje tak zejména při spalování odpadů vznik mnoha toxických látek. Jejich charakter závisí na typu spalovaných věcí a např. při spalování PVC vznikají extrémně toxické dioxiny, hexachlorcyklohexan, chlorovodík, spalováním textilií může vznikat vysoce toxický kyanovodík, těžké kovy a pálením PET lahví polyaromatické uhlovodíky, z nichž některé jsou karcinogenní. Spalováním odpadů vzniká tedy široké spektrum škodlivin, které ohrožují naše životy, a jsou příčinou mnoha zdravotních problémů, jako jsou bronchitidy, alergie, poruchy krvetvorby, rakovina.

Cenu zdraví si uvědomíme nejlépe, až jej ztratíme. Bohužel často tak pouze nečinně přihlížíme, nebo dokonce sami přispíváme ke znečištění, které ohrožuje zdraví nás a našich dětí.

Ano, tím, že si dovolíme „luxus“ ekologičtějšího paliva budeme se muset zříci něčeho jiného. Ale mnohem více věcí se budeme muset zříci, když naše dítě onemocní například alergií, nebo otec rodiny rakovinou. Tehdy se náš život zcela změní a možná právě z toho důvodu, že jsme nic neudělali proto, abychom své zdraví uchránili před škodlivinami.

A zejména před škodlivinami ze spalování odpadů, které umí i zabít. Bohužel ne hned, ale plíživě a skrytě, takže si často ani neuvědomíme, že naši tragédii zavinil náš, nebo třeba sousedův komín.

Co říci závěrem? Snažme se chovat k životnímu prostředí šetrně a mějme na

vědomí jednu moudrost starých indiánů, kteří tvrdili, že „Naše země není naše, ale máme ji vypůjčenou od našich potomků“. Chovejme se tedy tak, abychom našim dětem zanechali zemi, ve které se budou moci radovat a zdravě žít i jejich potomci.

*Libor Mikulica*

## Co nového u zahrádkářů

Za teplého víkendu 16. a 17. září jsme se vypravili na náš společný zájezd. Hlavním cílem byla výstava Zahrada Čech Litoměřice.

Vyjeli jsme v sobotu brzy ráno a obloha nám po cestě do Prahy neslibovala hezké vyhlídky, ale během dopoledne se vyjasnilo a celé dva dny nás provázelo krásné teplé počasí babího léta.

V sobotu jsme navštívili pražskou zoologickou zahradu, kde byl velký zájem o gorilí mládě Moju.

Poté jsme shlédli výstavu v botanické zahradě, zejména krásné expozice japonských zahrad, a odjeli do Terezína, kde jsme v autokempu Kréta měli zajištěno ubytování. Někteří z nás navštívili terezínskou pevnost.

V neděli patřil celý den prohlídce litoměřického výstaviště, kde si jistě každý přišel na své.

*Jana Janková*



## Václavské hody

Dne 23. září 2006 se v naší obci opět uskutečnily Václavské hody, tentokrát pořádané stranou lidovou a jednotou orla. A letos to byly hody zcela netradiční až výjimečné. První kroky stárků totiž vedly do kostela a to na počest výročí 400 let jeho založení. Průvod tedy začínal ve dvě hodiny požehnáním. O půl třetí pokračoval i se stárkami. Ty letos výjimečně nebyly vyváděny z domů, pouze se k domům docházelo a u nich tančilo. Letošního stárkování se ujali vesměs náctiletí. A tímto jim děkujeme za jejich píli a vytrvalost při trénování zpěvu i tance. Průvod byl ukončen zatančením Moravské besedy před obecním úřadem, do hodového programu zařazené poprvé. Večerní hodová zábava byla započata v osm hodin sólem stárků a trvala až do brzkých ranních hodin. Nechyběla ani bohatá tombola. Celým odpolednem i večerem příjemně provázela krojovaná kapela Nenkovjanka.

Stárci děkují všem sponzorům a organizátorům za jejich pomoc a všem

zúčastněným za podporu při udržování tradice Václavských hodů v naší obci.

*Jakub Vaculík*



## Nový školní rok 2006/2007

Na začátku tohoto školního roku zasedlo do lavic 10 prvňáčků, kteří přišli v doprovodu svých rodičů, na zádech svou první aktovku.

V tělocvičně ZŠ je přivítal ředitel školy, nový učitelský sbor a starosta obce.

Pro prvňáčky byly připraveny malé dárečky a dárek společný - třída vybavená novým barevným nábytkem a moderními tabulemi.

Na toto vybavení zastupitelstvo obce uvolnilo částku 130 000,- Kč nad rámec rozpočtových prostředků pro ZŠ na rok 2006.

Prejeme všem žákům hodně štěstí a spokojených chvil v tomto školním roce a rodičům a učitelům hodně trpělivosti.

*Jana Janková*



## Výstava ovoce, zeleniny, květin a ručních prací

ČZS v Ochozi u Brna děkuje všem, kteří jakýmkoliv způsobem přispěli na výstavu, která se konala 30. září a 1. října na Orlovně.

Některé vystavené „kousky“ poputují tento týden na výstavu Flora Olomouc.

*Za ČZS v Ochozi u Brna  
přítelkyně Jana Janková*





## Dovolená

*At' vše dobře dopadne,  
to si lidé přejí  
a když je to popadne  
at' jedou kam chtějí.*

*I když láká moře a cizina  
za kterou peníze utrácí  
nejdražší je jim otčina  
kam se rád vždycky navrací.*

*Bez své vlasti v cizině  
člověk nějak vadne  
doma je dobře jedině  
tak jako v zemi žádné.*

*Jan Nejezchleb*



## Společenská rubrika

*V příštích dnech oslaví své životní jubileum  
tito občané naší obce:*

<i>Kolečkářová Miloslava</i>	<i>70 let</i>
<i>Kolegarová Helena</i>	<i>75 let</i>
<i>Jelínková Emília</i>	<i>80 let</i>

*Jménem OZ přeji všem jubilantům hodně  
zdraví a spokojenosti do dalších let.*

*za kulturní výbor  
ing. Renata Vaculíková*

### Poplatek za zveřejnění inzerce ve zpravodaji

1. výsledný formát v časopisu  
- podklady dodané obědnavatelem

A5 (celá strana)	800 Kč
A6 (polovina strany)	500 Kč
A7 (čtvrtina strany a méně)	300 Kč
Zadní strana obálky	1000 Kč
(pouze celá strana mínus plocha tiráže)	

2. grafické zpracování redakcí  
- přírážka 100% z výsledné plochy

3. fyzické a právníky osoby se  
sídlem v Ochozi -50% sleva z ceny

## Pozvánka

Divadelní spolek Ochoz u Brna  
pořádá v rámci oslav stého výročí založení školy  
představení hry „Hrdý Budžes“,  
které se koná v sobotu 7. října 2006 v 19:30 hodin  
v sále Orlovny. Hraje divadlo STODOLA z Jířkovic.  
Srdečně zvou pořadatelé.



Pěkný podzim přeje redakce

### OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

**informace občanům  
obce Ochoz u Brna**

Vychází čtvrtletně  
Ročník XI. - říjen 2006

vydává obec Ochoz u Brna

tel.: 544 212 720, fax: 544 216 333

**odpovědná redaktorka:** Renata Vaculíková, janvac@volný.cz

**technická realizace:** Jakub Vaculík, janvac@volný.cz

**tisk:** DROPO, s.r.o., Černovická 13, 617 00 Brno

Za věcnou správnost příspěvků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky stylisticky upravovat, zestručňovat, případně i neuveřejnit. Nevyžádané rukopisy se nevracejí.

Toto číslo vyšlo , náklad 500 výtisků. ZDARMA.

Uzávěrka příštího čísla je 15. 12. 2006